



丁帆是国内文学批评家中的目光犀利者,他对文学创作和评论中存在的不良现象从来都不留情面 受访者本人供图

对话

“鸡汤” 不可能被肠胃吸收

读品:除了工作,平时有啥兴趣爱好?

丁帆:看看电视,喜欢看体育节目和智力竞赛节目。也喜好饮酒,酒量也尚可,但因为身体原因,不能多喝。还有就是品尝美食,我写了很多品尝美食的文章,主要是品尝美食背后的文化。另外就是喜欢和老朋友喝茶聊天。我旅游时从来不跟旅游团,只和老友同游。

读品:每天看书、写作会有计划安排吗?

丁帆:每天看书时间大概只有一两个小时,大量时间花在了微信浏览上面。写作是两种状态,一种是为了还稿债——现在被人催得没办法,第二种是即兴写作。

读品:互联网碎片化阅读,对您的阅读和写作造成干扰了吗?

丁帆:对阅读和写作确实造成了影响。最近我在有意识地克服。以前看到自己感兴趣的微信文章,我就转发加评论,现在就是浏览,少些评论。这样的话,慢慢递减,逐步减少在微信上看和写的时间。

读品:如今微信公众号鸡汤文盛行,您觉得是什么原因造成了这一现象?

丁帆:目迷五色的消费文化生活,让人们没有机会从大部头的书籍里面,尤其是文史哲和人文类的书籍里面汲取精神营养。快餐式的鸡汤文让人们解一时之渴,但又不可能被肠胃吸收,变成强壮个人身心的营养源。也就是说,这种快餐式的心灵鸡汤,即时性地刺激一下你的精神可以,但只治标不治本。

读品:最近有种声音认为,自媒体的出现正在让公众的阅读变得肤浅化,您怎么看?

丁帆:自媒体和微信公众号,的确成为了阻碍人们进行深度阅读的一种平面阅读方式。但它在信息爆炸时代,又是人类获取更多信息的一个来源。这就形成了一个文化悖论。目前,如何在精读与泛读之间,寻找到更好的阅读方式和阅读捷径,我认为这才是最重要的。

圈子意识和帮派意识,这两种意识的作祟虽是隐性,却会对青年作家造成致命伤害。

丁帆:文学把脉者

学校刚开学,南京大学中国新文学研究中心主任、博士生导师丁帆显得特别忙碌。现代快报记者约访当天,他正忙于博士生的录取面试。尽管事务繁忙,丁帆从不耽搁读书。他给自己的生活定下了严格的标准,以便多出一些看书、编著和写作的时间。

丁帆是一位职业批评家,无论是教学还是写作,都和文学批评有关。他始终对现当代文学表达着自己的关切,对反常反智的现象则保持着警觉,他会不加掩饰地在“文学批评”中一吐为快。

丁帆同时也是一位资深的美食家,随笔主题通常绕不开“美食文化”。工作与兴趣,均与口舌有关,殊为难得。

现代快报记者 郑晓蔚

1

丁帆最近在《文艺争鸣》杂志上发表了一篇题为《青年作家的未来在哪里》的批评文章,在文学圈内引发了很大反响。文中,他直言“针对这十几年来的青年作家创作现象,我们除了吹捧和‘鼓励’之外,我们的批评家对其深入的学术和学理的批评有多少呢?”丁帆同时指出:“扶持和奖赏就像一个巨大的黑洞,吸纳了一部分青年作家,大部分青年作家就开始有了‘焦虑症’,就害怕被甩出这个圈子,成为离心力之外的另类。”

对于造成文学评论“赞誉多,批评少”这一现象的原因,丁帆在接受现代快报记者采访时认为,“首先是批评家本身的堕落。再一个,就是批评生态环境的恶化。放弃批判性,让这些青年作家自以为是。”

丁帆进一步解释说:“整个消费文化造就了青年作家自以为是的温床。有一批走红的青年作家,只读当代的中外作家作品,不读经典,与中外文学史是割裂的。其次,以市场为导向的创作元素越来越浓厚,但这绝不是艺术的标准。消费标准不能替代文学创作的度量。不能说消费市场越大,读者越多,他的艺术水准就越高。”丁帆认为,“当文学越来越小众的时候,作家尤其是青年作家,能不能坚守自身的价值提炼,应该是衡量这个作家作品是否有永久生命力的唯一标准。”

丁帆还认为,熟人圈子、“抬头不见低头见”并不能完全解释文学界无原则捧场的现象。“我觉得更深层次的问题应该是在文学圈里面,有圈子意识和帮派意识。这两种意识的作祟虽是隐性,却会对青年作家造成致命伤害。”

早在四年前,丁帆就在一个专为三十岁以下年轻作家设置的颁奖礼上“快人快语”:一些青年作家作品中存在的问题,一是缺乏思想的深度,许多创作浮在生活的表层,

看不清作者更高层面的哲学思考;二是在攫取题材时过多地注重自我感受,而并不考虑我与接受主体之间的心灵撞击;三是在创作方法上少有创新和突破。“说到底,鲜见能够入史的作品。”

如今,他依然认为80后作家和90后作家并无明显的分野,“区分度不大。相同点是两者都非常自我。”

2

丁帆犀利的目光,并不仅仅盯着青年作家,他在2010年还曾就新世纪十年文学界的病症在《当代作家评论》发文,进行过逐一“诊断”,言辞颇为辛辣。如“创作中的反智化倾向越来越突出,作家自绝于知识分子的称号,自甘为职业化的写手”“作家基本放弃重大题材,而过分注重‘一地鸡毛’式的琐碎日常生活题材”“创作中的画面感强化了,而矛盾冲突和人物性格相对弱化了,屏幕情结成为作家创作的潜在‘集体无意识’”“作家构思的时间短了,但是作品的长度却在无限延伸。不是‘十年磨一剑’,而是‘一年磨十剑’”“‘奔奖’的创作意图明显了,自设性的原创冲动的创作欲望缺失了”等。

归纳观点针针见血,句句到肉。丁帆在选编《金陵旧颜》一书时“前言”所述:金陵文化的风骨,就在于文人有“独立之思想,自由之意志”。这也是他对作家健康状态的一种期待。

十六岁那年,丁帆下乡插队后开始尝试写作。由于婶婶当时是出版社的外国文学编辑,很自然就成了他的文学引路人。丁帆当时喜欢写诗,后来开始写小说。1978年到1979年作为进修教师,丁帆在南大中文系每天花去十四个小时玩命学习。“当时写了一篇稿子被《文学评论》录用了,我拿到的时候手都在抖,因为在当时是很不容易的事情。我也很受鼓舞,就一直在这条路上走下去了,以后也把大量的时间花

在了写文学评论和文学批评上。”

丁帆还长期从事着乡土小说理论和中国乡土小说史的研究。他曾坦言,“我是个地道的老农民、老三届,1968年插队在宝应,做了六年农民,对土地有着非常常人的眷恋。中国的学者不了解中国的农村,是耻辱的,所以我选择了乡土文学的研究。”

3

丁帆写作中还有一个绕不开的主题——“美食”。他写过很多品尝美食的文章,“主要是品尝美食背后的文化。”如在2014年《风雨乱入楼》的随笔中,他开篇便迅即化身为一枚吃货,“20世纪60年代初,为了吃鸡鸣寺里的麻油素菜包子,曾经二上鸡鸣寺。若不是赶上香会,那里倒是个清净的去处,拾级登临此寺最高处,便是豁蒙楼和景阳楼,许多大中学生和文人墨客叫上一壶茶,就着素面点心,在这里读上一天书,不可谓最惬意的事。”

早在1996年,丁帆便看出了汪曾祺美食散文的价值,编了一本《五味集》。他在书前的“代序”中称赞说:“汪曾祺谈吃的散文”都浸润着汪氏对烹调艺术的独到见解和卓越的审美情趣。……都是从平淡中见出奇妙之味,从大俗中体味出儒雅之风。”

丁帆美食家的名声也蜚声校内。南大同事曾爆料说:“丁帆老师是美食家,有理论有实践。不光会吃,也会做。有次请我们办公室同事吃饭,在家里,确实不同凡响。如果是在外面吃饭,考验的是别人的功夫,丁老师就说以为主了,在哪个饭店,哪个饭店的菜肴就要被批评,往往厨师长还会被找来接受质问。”

谈到今年的小目标,丁帆依然是围绕着本职工作与业余爱好展开:“今年可能有七八本自选文集要出版。写作计划里除了写一些批评文章外,还会继续写一些关于美食方面的散文。”



丁帆

南京大学中国新文学研究中心主任,博士生导师。中国现代文学研究学会会长,中国当代文学研究学会副会长,中国作家协会理论委员会委员、《中国现代文学丛刊》主编、江苏省作家协会副主席、《扬子江评论》主编、江苏省学位委员会委员、江苏省中国现代文学学会会长。

大读家

读书人,写作者
与他们的思想现场